



旁边是厨房，餐厅，精美的徽式菜肴更是让你止不住赞叹；哈哈，就连卫生间都独出心裁地命名“濯濯”。是啊，心若无尘自在，自有徽歌入梦来。千年古韵，一梦徽州。在宰相故里雄村，在浙江之畔，在徽乐堂，奏徽乐，唱徽歌，看竹影，赏牡丹，培青苔，品香茗，望雄溪，眺竹山……不用自怨自艾，不必苛责生活，此地，自有诗和远方！

安住于山水之间

皖风徽韵

孙洁文/图

初秋时分，我们从县城出发，沿七雄公路，驱车约七公里，便进入青山环抱，浙江东姓的雄村，这里青山绿水，元末曹姓人迁入后，取《曹全碑》中“枝分叶布，所在为雄”句而易名，已历800余年。这是一个依山傍水却隐于山水之间的小村，也是一个以文入仕的典型村落。

便是“徽乐古韵”的赏花饮茶抚琴处，枝蔓藤叶叠掩，兰草紫苏静默，一些瓜果结于藤蔓挂于墙头，在大伞下方的长凳上，看碧叶青雨，滴翠草色，心，一下子就安静下来。

进了古朴厚重老徽派房子“徽乐堂”，全套徽式家居状态，灯笼茶桌八仙桌，瓶镜座钟烛台，字画屏条茶具应有尽有，还有音乐、檀香、砖雕、珊瑚、坛罐以及道家的异体字，丰富精致，目不暇接。

一间江景大床房“春之花”，二楼两间：“山花子”“燕双飞”，所有客房提供徽式家居用品，并新式洗漱设备，24小时热水、中央空调及地暖，床上用品清新典雅，雕窗远眺，竹竹青青，养眼怡情。

距竹山书院和桃花坝一两百米，有家花筑·歙县徽乐古韵民宿，简称徽乐堂，掌门人凌志远老先生从事徽州民歌民乐传承，是国家级非物质文化遗产项目徽州民歌省级代表性传承人，擅长各类弹拨乐器演奏及徽州民歌吟唱，闻之如聆仙乐，不由一幅古风的画。

绕过墙垛，便是观鱼之处，矮松紫罗兰晚香玉等花木围绕，水清，微绿，掬食投之，红色的鱼儿们聚拢过来，喜气且快意。旁边的花园里，是两株60余年的牡丹，据说是老屋主人60年前结婚时所种，看着牡丹粗壮的枝干，不由遐思无限，不仅可以想象春天开花时的盛况，还能揣摩老人60年爱情的模样；芳香，也甜蜜。院落边上有盖着斗笠的压水井，旁边有坛瓮，可以蓄水；一些树木和花草，有石桌，有弃用的磨

地灵人杰，自古尊师敬道的岑山渡村明清时期数十人高中进士，改革开放后培养了数以百计的大中专毕业生，活跃在各条战线上，用科技和文化擦亮家乡的名片，以家乡为荣，以家乡为傲，《岑山渡村志》得以顺利编纂、出版便是明证。岑山渡村人是市场经济的弄潮儿，无论富庶的苏浙沪，还是繁华的珠三角、服装加工、家电维修销售、巧匠、在都市里上下求索，为了生活，为了家庭，为了后代，他们不惜在烈日炎炎下挥洒汗水，在风霜雨雪中执着笃定，用勤劳和智慧掌握幸福的人生。

岑山渡，这古老而崭新的村落，背依黄山山脉，面临新安江畔，一砖一瓦融入现代气息，在奔小康的道路上弦歌不辍。吹起乡村振兴的号角，脚下有泥土，心间有真情，如祠堂里的雌雄双狮，意气风发，释放奋进的激情，铸成古村落新颜值，以赤诚热血浇灌出美丽乡村。

走进飞檐翘角的门庭，迎面的景观

潘南峰

古村新颜岑山渡

人间风景

“鸟在线上，江畔有人家”，皖浙1号风景线上有座著名岛屿“小南海”，在碧波荡漾的浙江之畔，拥有1200年历史的岑山渡村，举目青山绿水，宁谧层叠，徜徉在岁月的长河里，不时发出迷人的芬芳，徐徐展开沐浴时代之光的美丽画卷。

往肩扛背驮、翻山越岭的日子，藏进了历史的记忆，“浙女不嫁岑山渡，担米五里路”，逐渐变成了“滴滴滴”的车辆鸣笛。茫茫群山逶迤，涓涓细流绵长，农人的绿色梦想正变为现实。

茶叶榨出的油，性凉味甘香浓，纯天然绿色食品，不仅能带来绿水青山，也能创造金山银山。靠山吃山，岑山渡村的生态文化越来越受到人们的青睐。

沧海桑田，世事浮沉，岑山渡村仍然保留着古巷、古井、古树、古道、古民居，每处都承载着徽州的历史，诉说着昔日的美好，仿佛能听到历史的旋律。偶尔见着满头白发的老人，安详坐在长有青苔的石凳上，那布满皱纹的眼睛，似乎是岑山渡村变迁的见证者。明朗雅致的马头墙，依山而建，鳞次栉比，打着黑白、灰的主色调，一幢幢精巧别致，掩映在山水景色之中，描摹勾勒出一幅画里村庄。

滔滔而去的浙江水，给岑山渡留下了丰富滩涂资源，形成了百亩的榨园，一阵风吹来好似波涛起伏的绿色海洋。一眼望不到边，蔚蓝色的天空和绿色的茶园融为一体。一方水土养育着一方人，来自大自然的馈赠，黄山毛峰孕育在云雾缭绕湿润的古老土地。阳光灿烂，茶叶伴舞，三五成群的茶农，在茶叶丛中忙碌着，那叶肥芽嫩的茶树，在尽情吮吸土壤的营养，不一会儿就成了大家眼中的“金树”，照亮了农人黝黑的面庞。

最喜欢村上秋天的稻田，随着溪流绵延而下，田野里充满了风情。远远望去，翻滚的金色波浪，时而高，时而低；时而静，时而动，拱起的稻秆托举着沉甸甸的稻穗，等待着颗粒归仓的时刻。田里的青蛙跳来跳去，几只蜗牛晒着太阳，蜻蜓在上方盘旋，像是在为稻田的丰收庆祝。田地里那些细细的，扁扁的

风景的画卷从第一声鸡啼开始，宽阔平坦的沥青路像一条流动的风景线，东至歙县县城，西至徽州岩寺，南至屯溪区篁墩，铺就了乡人通向美好新生活的大道。三轮车、电瓶车、小汽车，各色各样的车辆穿梭，傍依浙江而行蜿蜒曲折，不断延伸追逐梦想的步伐。以

空旷的是“山中天谷”，垂钓区、采摘区、休闲区、纪念馆、博览园……俨然是处“世外桃源”，人、动物、植物、文化和谐共生，任由诗意流淌。特别是翠绿的青山滋润了青色的油茶树，被誉为“绿色之母”的油茶树，像撒了神水遍布山坡灌丛，触手可及油茶籽浑圆坚实突突了腰，油茶树犹如“摇钱树”，她结出的油

脚印是谁的？是小蚂蚁的，还是小瓢虫的？泥土的，那是跨越千年的，可以看到黑黑的泥土，那是跨越千年的传递，把根深深地扎进沃土，汲取向上的力量。

陈龙如/文

小阜的初秋

悠悠小阜

一入初秋，小阜的早晨便有了与夏日明显不一样的感觉。

庄稼正恁恁地换着秋天装束。山间田野里，千姿百态而又连绵不绝。

路边的野草上开始有了细细的露珠，那露珠晶莹剔透，吹之欲滴；山腰间的林梢上开始有了瑟瑟的薄雾，那薄雾如烟如纱，如梦如幻。

冬瓜正在变白，南瓜正在变黄，扁豆争先恐后地开着紫红色的小花；辣椒渐红，黄豆渐老，撒籽没几天的萝卜白菜正挂着青青的嫩芽；绿油油的萝卜叶子严严实实地覆盖着地面，尖荷般的香芋正高高地张开着绿伞；早熟的玉米，秆儿都已经变得黄黄的了，而那迟熟的玉米则刚刚吐出红黄黄的嫩穗；那由散落的苦麻，自春天开始就在那生长了，到现在，它们还在顶着那尖长而鲜嫩的叶子，昂扬向上。

避暑的鸟儿回来了，她们的歌喉还是那么清脆，她们的羽毛还是那么鲜亮，只不过，也许是因为快乐了有些时日的缘故，她们的许是在快乐中有些还带着那么一点小生怯。唯独那嬉闹的燕子，还是像往日那样的调皮，疯也似地成群地追逐着，不会一，又像一群假装着听话的孩子一样停落在电线上，如一个个小小的黑点。

微风低垂着的稻穗，青中带黄，在微风的吹拂下，她们在轻轻地摇摆着、起伏着，如波浪在滚涌，又如一群含笑含羞的少年正在追赶着成熟。粉蝶儿像在寻找着什么，静悄悄地停在稻丛上上下下；麻雀儿就是喧闹不够，不时地围着稻田你追我赶，叽叽喳喳。

只要太阳还没有从东边的山峦上探出头来，早晨的小阜无不在惬意的恬静、清凉与爽适之中。

我正低着头，在轻轻地摆弄着、起伏着，如波浪在滚涌，又如一群含笑含羞的少年正在追赶着成熟。粉蝶儿像在寻找着什么，静悄悄地停在稻丛上上下下；麻雀儿就是喧闹不够，不时地围着稻田你追我赶，叽叽喳喳。



而这小阜的傍晚，依然与早晨一样，格外的静谧而又格外的清凉。路上已有老人在安闲地散步；村边的空地上，即将开场的秋虫早已响成了一片；林中鸟儿的歌唱，清脆、宛转而悠长；贵溪河边那两棵相互依偎的老树，葳蕤、婆娑而又宁静；那背后的泥墙土屋，恰如一缕陈年古韵。晚风中，一头老牛在细嚼慢咽。



程龙如 汪奎奎/摄
月沼
万家灯火

潘日陞

茉莉花

履印点点

“好一朵茉莉花，好一朵茉莉花，满园花开香不过它。”当人们闻着这香味时，耳边不由地回荡起这首熟悉的旋律。茉莉花以其清幽的香味被誉为人间第一香，这首抒情的江南民歌《茉莉花》是最恰当最生动的写照。

月，其中要算伏花香最浓，产量最高。一年辛劳下来，养茉莉花的经济收入还算不错，除去各项开支外，尚能支付五个人的工资，最重要的还是对歙县茶厂有很大的贡献。因当时花茶畅销，茶厂需要大量的茉莉花生产。之后因农村发生重大变革，1981年开始了包产到户，茉莉花也随之包给个人，花场就此结束。